



潍坊战役、济南战役、孟良崮战役、淮海战役、渡江战役……许敦杰18岁参军，18年从军生涯，大大小小的战斗经历过上百次。

子弹射入体内五年后才取出，还曾智擒敌人一百多人，缴获大量武器。由于多次负伤，许敦杰被评为三等乙级残疾军人，荣立大小战功十余次。如今92岁高龄的许敦杰身板硬朗，回想起当年的战斗岁月，仍心潮澎湃。



扫码看视频



92岁老兵许敦杰：

只身一人智擒敌人，泛黄军装上挂满军功章

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 李从伟 康岩

60多年的军装如今挂满军功章

7月23日下午，齐鲁晚报齐鲁壹点记者来到许敦杰老人的家中。一进门，老人就把记者带到自己的卧室。“我给你看看我的宝贝。”许敦杰小心翼翼地 from 衣柜里取出一件泛黄的衣服，上面挂满了军功章。“这是渡江战役发的，这是淮海战役的，这是抗美援朝的，这个是去年建国70周年的……”许敦杰兴致勃勃地指着一一介绍，言语间透露出无比地自豪。“每收到一枚军功章，我就把它佩戴上。”

许敦杰告诉记者，这件军衣是1952年在坦克五团参军时发的，60多年来一直随身带着。“每当看到它，就想到了当年的战斗岁月。”

1928年3月，许敦杰出生在微山一个贫苦的家庭。13岁那年，日本鬼子残忍杀害了本村的7名老人，“还有一个老人躲在厕所里，没敢出来，才逃过一劫。”亲眼目睹过这一惨状的许敦杰回忆说，这也在他的心中埋下了一颗革命的种子，立志要从军卫国。

1946年，18岁的许敦杰毅然加入了当时的渤海军分区十六团一营一连。“当时我们就在广饶、寿光、桓台等地方战斗，先打敌人的小据点，再打大些的据点，有时候一晚上都要打上好几仗。”许敦杰回忆说，行军打仗的时候经常是“两头见太阳”，傍晚部队开始急行军，奔袭六七十里路到敌占区趁夜破坏敌人的据点，然后天亮赶回到部队驻地。从小的战

斗到后来的济南战役、孟良崮战役、淮海战役，再到抗美援朝，许敦杰参加的战斗大大小小的有一百多次。

子弹留在体内五年后才取出

许敦杰的腹部，至今还留着一个明显的伤疤，那是战斗时子弹打入他体内后留下的印记。

1947年，部队攻打寿光，担任副班长的许敦杰在架桥时被敌人子弹击中，子弹从其右侧腹部射入，但未击穿。“当时我感觉自己被人推了一下，腹部热乎乎的，一位战友在旁边喊‘你负伤了’，我这才被担架抬下了战场。”他说，担架来回晃动，自己才感觉疼得厉害。“在担架上，血呼呼地往外淌。”

战争年代没有取子弹的条件，许敦杰的伤口经常反复发作，“每三到五个月伤口就崩一次，流完脓才能舒服一点，然后再愈合。这期间大小战斗无数，经常一夜打好几仗，就算疼，也必须坚持到底。”就这样，子弹在许敦杰身体内待了5年，一直到1952年前后才由南京军区医院取出。

一人智擒敌人荣获“一等功”

许敦杰介绍，打仗时最有成就感的就是缴获敌人的先进装备。由于自己表现英勇，屡次缴获敌人的武器。“大盖枪、卡宾枪都用过，口径小，射击时声音嘎嘣脆。”最让自己难忘的是，自己一人智擒敌人上百人，为此还被部队记了“一等功”，所在班被命名“三等功班”。

1949年解放舟山群岛时，许敦杰受命带领一个班的战士山阻击敌人。“山上树高草密，就像进了芦苇荡，每走一步都得用手拨开树杈和荒草。”许敦杰回忆说，为隐蔽前进，雨后湿滑、荆棘密布的山路把战士们的衣服裤子都划成了布条。不久后，许敦杰发现自己与

同志们走散了，他没有害怕，坚决地翻过了山顶向敌人摸去。

下山时，有好多是悬崖峭壁，许敦杰鞋子烂掉了，脚被树杈扎了很深的洞，裤子也被弄烂了，不停地流血。这时候，他遇到了敌人的一股部队。“他们正往我的方向走来，我就自己一个人，但一个念头就是要截获这股敌人。”许敦杰从草丛里慢慢接近，在距离敌人六七步的时候，他猛地从草丛里跳出来，端着冲锋枪大喊：“你们已经被我军包围了，无处可逃，缴枪不杀！”敌人一下子蒙了，大部分人放下了武器，纷纷举手投降。“敌军一个当官的不想缴械，我就疾步冲上前，一下抢过其手枪并对天鸣枪，对方才举手投降。”之后又有少量敌人跟过来，看见前面的人放下了武器，也没有反抗，纷纷投降。

许敦杰只身俘虏了上百人，缴获了敌人大量武器。“迫击炮两门，重机枪两挺，步枪19支，卡宾枪8支……”数起当时缴获的战利品，许敦杰仍张口就来。“当时要是有一个敌人反抗，自己就光荣了。”许敦杰打趣地说。



中国人寿济宁分公司
协办
济宁市退役军人事务局 齐鲁晚报·齐鲁壹点鲁南融媒中心
联合主办



找记者 上壹点

2020年7月31日 星期五
编辑：张夫稳 组版：李腾 校对：邓超

T05

齐鲁晚报

中国人寿 CHINA LIFE
中国人寿济宁分公司协办